

## 习近平主持召开中央政治局会议

# 分析研究2014年经济工作

据新华社北京12月3日电 中共中央政治局12月3日召开会议,分析研究2014年经济工作,听取第二次全国土地调查情况汇报。中共中央总书记习近平主持会议。

会议认为,今年以来,国内外形势错综复杂,我国经济发展面临近年来少有的复杂严峻局面。党中央、国务院带领全国各族人民深入贯彻落实党的十八大精神,坚持稳中求进工作总基调,坚持统筹稳增长、调结构、促改革,坚持宏观政策要稳、微观政策要活、社会政策要托底有机统一,保持政策定力,创新调控思路和方式,深处着力、精准发力,推出一系列创新性政策措施,经济社会发展稳中有进、稳中向好,全年主要预期目标能够

较好完成,实现了良好开局。

会议强调,我国发展面临的国际环境和国内条件都在发生深刻而复杂的变化,挑战和机遇并存。经济发展长期向好的基本面没有变,具有不少新的有利支撑和难得机遇。特别是党的十八届三中全会对全面深化改革作出总体部署,将进一步激发发展的内生动力和活力。同时,要清醒认识面临的风险和挑战,增强忧患意识,坚持底线思维,抓住发展机遇,搞好统筹协调,牢牢把握经济工作主动权。

会议指出,做好2014年经济工作意义重大。要全面贯彻落实党的十八大和十八届二中、三中全会精神,继续坚持稳中求进工作总基调,把改革贯穿于经济社会发展各个领域各个环节,以改革促创新发展,完善调控方式手

段,强化经济发展方式转变的内生动力,加快经济结构调整优化,加强基本公共服务体系建设,使广大人民群众共享改革发展成果,促进经济持续健康发展、社会和谐稳定。

会议强调,第二次全国土地调查是一次重大国情国力调查,经过调查,全面查清了全国各类土地资源底数。

会议强调,要毫不动摇坚持最严格的耕地保护制度和节约用地制度。要充分认识到土地管理制度改革事关我国经济社会发展全局,积极稳妥推进土地管理制度改革,在全面考虑土地问题复杂性的基础上,进行周密周全的制度和政策设计,统筹谋划好土地管理制度改革。当前,要夯实土地权能这一基础,完善征地制度这一关键。

### 习近平指出

我们要看到形势总体好的一面,也要看到明年我国经济社会发展的内外环境仍不容乐观

明年要坚持稳中求进工作总基调,同时要以改革统领全局,把改革贯穿经济社会发展各领域各环节

改革要从群众最期盼的领域改起,从制约经济社会发展最突出的问题改起,让全社会感受到改革带来的实实在在的成果

据新华社北京12月3日电 中共中央11月22日在中南海召开党外人士座谈会,就今年经济形势和明年经济工作听取各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表的意见和建议。中共中央总书记习近平主持座谈会并发表重要讲话。

中共中央政治局常委李克强、俞正声、刘云山、张高丽出席座谈会。李克强通报了今年经济工作有关情况,介绍了中共中央关于做好明年经济工作的考虑。

在认真听取大家发言后,习近平作了重要讲话。他表示,大家围绕学习贯彻中共十八大和十八届三中全会精神,就正确认识当前经济形势、做好明年经济工作提出了很多有针对性和建设性的意见和建议,我们将认真研究、积极吸纳。

习近平指出,我们要看到形势总体好的一面,也要看到明年我国经济社会发展的内外环境仍不容乐观。我们要坚定信心,增强忧患意识,牢牢把握工作主动权,既要长计议、总体谋划,又要立足当前、突出重点,有序解决突出矛盾和问题,努力改善经济循环和运行质量,促进经济持续健康发展。

习近平强调,明年要坚持稳中求进工作总基调,同时要以改革统领全局,把改革贯穿经济社会发展各领域各环节。既要巩固稳中向好的发展态势,促进经济社会大局稳定,为改革创造必要环境和条件;又要推动全面深化改革,以改革促发展、促转变、促民生改善。改革要从群众最期盼的领域改起,从制约经济社会发展最突出的问题改起,让全社会感受到改革带来的实实在在的成果,最大限度凝聚改革正能量。要切实保障国家粮食安全,大力调整产业结构,积极促进区域协调发展,全力做好改善民生工作,加大大气污染防治力度,不断提高对外开放水平。

习近平指出,全面深化改革涉及各个方面乃至每个人的切身利益,需要进一步统一思想、凝聚共识。希望各民主党派中央、全国工商联和无党派人士认真学习领会中共十八届三中全会精神,把所联系成员和群众的思想统一到中共中央决策部署上来,紧紧围绕全面深化改革和明年经济社会发展中的重大问题深入调查研究,把智慧和力量凝聚到理解改革、支持改革、参与改革上来,为实现全面深化改革的目标营造良好社会环境。

## 习近平在党外人士座谈会上强调 最大限度凝聚改革正能量

李克强通报有关情况 俞正声刘云山张高丽出席

### 会议提出

要用改革的精神、思路、办法改善宏观调控,科学把握宏观调控政策框架,保持政策连续性和稳定性。要抓好对中央改革总体部署的落实,积极推进重点领域改革,着力增强发展内生动力。要坚持扩大内需战略,加快培育消费新增长点,着力优化消费环境,促进投资合理增长和结构优化,改善投资管理和金融服务。要实施互利共赢开放战略,积极拓展国际市场,强化多边双边及区域经济合作,推动对外开放向纵深拓展。要加快发展现代农业,保持主要农产品生产稳定发展,支持发展生态友好型农业,加快构建新型农业经营体系,加强综合生产能力建设。要加快实施创新

驱动战略,推动战略性新兴产业发展取得新进展,促进传统产业改造升级,促进服务业与制造业融合发展,下大力气推动产业转型升级。要坚持绿色低碳清洁发展,加强生态文明制度建设,狠抓环境治理和生态保护,毫不放松抓好节能减排,积极应对气候变化。要走新型城镇化道路,出台实施国家新型城镇化规划,落实完善区域发展规划和政策,增强欠发达地区发展能力,扎实推进海洋强国建设。要切实保障和改善民生,实施更加积极的就业政策,健全社会保障体系,促进社会事业改革发展,做好住房保障和房地产市场调控工作,创新社会治理和公共服务,维护社会稳定。

## 布朗预言破产说明了什么

胡鞍钢

最近,国家统计局正式公布,2013年全国粮食总产量首次突破6亿吨大关,为60194万吨,比2012年增产1236万吨,增长2.1%,实现10年连续增产。历史地看,这一新闻有力地证明了美国一些官员和学者对中国粮食生产预言的破产,我称之为“历史悲观论”的破产。

60多年前的1949年,中国大陆只有5亿人口时,美国时任国务卿艾奇逊说:“人民的吃饭问题是每一个中国政府必然碰到的第一个问题。直到现在没有一个政府使这个问题得到了解决。”潜台词非常明显。而到了1993年,中国总人口达到11.85亿人,比1949年增长1.19倍,粮食产量增长3.03倍,人均粮食产量增长84%,解决了温饱问题,用事实宣告了艾奇逊预言的破产。

1994年9月美国世界观察研究所所长莱斯特·布朗在《国际论坛先驱报》撰文:“2030年:谁来养活中国?”他预测,到2030年中国粮食需求将达到6.51亿吨(按16.3亿人计算),而粮食总产量为2.67亿吨,粮食供需缺口高达3.84亿吨,中国粮食自给率降至41%。他预言,中国将出现严重粮食短缺,对全球粮食市场构成严重影响。

同年10月我分别在新加坡《海峡时报》(英文版)和《联合早报》(中文版)评论布朗的文章是典型的历史悲观论,同时严肃指出他对未来中国粮食增长趋势的推测缺乏科学依据。解决中国十几亿人口的吃饭问题不可能依赖世界粮食市场,布朗的推论“中国的粮荒将变成世界的粮荒”,也是缺乏依据的。

历史悲观论过分夸大了影响中国粮食增产的不利因素,而忽视了促进中国粮食增产的有利因素。中国实现粮食基本自给目标是有希望、有潜力的,同时也仍需要做持久的、艰苦的努力。

历史是检验学术观点正确与否的试金石。当年,布朗的观点是西方媒体的热炒对象,其本人也成为“中国威胁论”始创者之一。1995年他正式出版《谁来养活中国》,并译成包括中文在内的多种外文版,畅销一时;当年还获得美国科学家协会公共服务最高奖,可谓“名利双收”。而在当

时,我即指出,此为典型的“学术泡沫”,迟早要破产。

19年过去了,中国并没有发生布朗先生所预言的粮荒,也没有导致世界粮荒,反过来中国粮食增产对世界粮食增产贡献最大——从2000—2012年全球谷物产量增加了4.3亿吨,中国占了1.34亿吨,贡献率达31%。“白纸黑字”证明了布朗先生对中国粮食生产预言是典型的历史悲观论。

布朗不是第一个预言破产者,也不是最后一位预言破产者。世界舆论场中有一种不正常现象——只要西方学者制造一个学术泡沫,就会被西方媒体制造成“特大新闻”,如后来的“中国即将崩溃论”等,而最终结果常是他们自己打破自己的“神话”。这也告诉中国学者,研究中国问题,既要“不唯洋书”,还要“不唯洋人”,敢于挑战所谓“洋理论”、“洋权威”。对就是对,错就是错,既不要“言必称希腊”,更不必“唯唯诺诺”。

作为中国学者,要为中国发展服务,以研究中国为中心,在中国问题上及时发出“中国声音”,尤其是在重大问题上鲜明的观点。这是“学术竞赛”、“学术竞争”,正是在这个竞赛和竞争过程中,我们可以逐步树立自己的学术水平、学术竞争力和学术自信。



(作者为清华大学国情研究院院长) 本栏目主持人: 陈振凯

## 李克强祝贺联合国工发组织大会召开

据新华社北京12月3日电 联合国工业发展组织第十五届大会当地时间2日在秘鲁首都利马召开。国务院总理李克强应邀向大会发表视频贺辞。李克强首先代表中国政府祝贺大会召开。他指出,中国将继续坚持发展和民生优先,进一步

坚定不移深化改革、扩大开放,实施创新驱动,优化产业结构,立足国情走新型工业化道路。中国政府将大力支持工发组织的工作,共同探索走新型工业化发展之路,推动包容与可持续发展的工业发展。



### “雪龙”突破“浮冰迷宫”

▲首批15名考察队员登上“雪鹰12号”直升机。  
▲考察队员在普里兹湾布放“海—气界面二氧化碳通量观测浮标”。

在先进的卫星遥感、海冰预报技术保障下,中国第30次南极科学考察队乘坐“雪龙”号经过连续三昼夜的艰难破冰,终于穿过普里兹湾复杂的“浮冰迷宫”,于当地时间2日晚顺利抵达中山站外陆缘冰地带,首批15名考察队员飞抵中山站。  
新华社记者 张建松撰

## 首批赴马里维和部队先遣队出征

尹晓宇 李祥辉 孙延坤

经过5个多月的骨干强化训练,封闭式集训的中国首批赴马里维和部队先遣队,12月3日从哈尔滨太平国际机场启程赴非洲西部的马里共和国。先遣队135名官兵,将执行为期8个月的维和任务。这是中国军队自1990年参加联合国维和行动以来首次派出安全部队。中国首批维和部队抵达马里后,将部署至加奥市,隶属联合国马里特派团东部战区,主要担负任务区内道路桥梁、机场跑道和营房设施抢修,战区司令部营区安全保卫,伤病员救治后送及卫生防疫等任务。出征的先遣队,包括工兵、警卫分队各35人,医疗分队65人,到达马里首都巴马科后,官兵们将分批乘坐联合国航班转

至任务区,进行营房搭建、警戒设置等任务。此前,先遣装备物资1700多吨已通过海运方式,运抵任务区。后续分队共245人现已做好出发准备,将根据联合国安排适时部署。

“我们来自北国军营,救死扶伤是我们的使命,我们远赴非洲马里,匡扶友邦为世界和平……”当日下午,在开往机场的大巴车上,来自第211医院的65名维和医疗分队队员们,高唱起他们自己作词、谱曲的队歌。

赴马里维和部队指挥长张革强代表出征官兵表示:“我们有信心、有能力按照联合国维和行动的有关要求,忠实履行使命,在国际舞台上充分展示我国爱好和平、负责任的大国风范,坚决维护好中国军队威武之师、文明之师、和平之师的良好形象,圆满顺利完成维和任务,向党和人民交上一份优秀答卷。”(本报哈尔滨12月3日电)

2013年1-10月	
我国服务外包合同金额同比增长 超四成	
共签订服务外包合同	123347份
合同金额	648.1亿美元 ↑41.8%
执行金额	456.6亿美元 ↑34.1%
服务外包从业人员	73.8万人
服务外包企业	23787家
从业人员	503.4万人